

酒在蜜炙麻黄中的应用问题探讨

胡庆安¹, 周迪琴², 刘清华²

(1. 江西省安义县人民医院,江西 安义 330500; 2. 江西省安义县中医院,江西 安义 330500)

今阅贵刊《酒在蜜炙麻黄中的妙用》[2000, 25(1):63]一文,认为于蜜炙麻黄中加酒应慎重。因为酒作为炮制中药不可缺少的辅料之一,具有辛甘火热,能升散,行药势,活血通络的特性,并能改变药性和引药上行。一般适合酒制的药物多为活血散瘀及某些苦寒性本沉降者,而麻黄沿用传统蜜炙法目的是缓和发汗力,因其生用发汗力甚强,若依照文中介绍方法在蜜炙麻黄中加辛热之黄酒(占辅料量20%)稀释蜂(炼)蜜“防霉”,那么麻黄的发汗力不但不能减弱,反而还会增强,这样就影响了麻黄(蜜炙)的炮制作用和意义。

文中作者只做了霉变实验而忽视了药物的炮制

作用与临床效用观察这个主题,尤其欠缺的是没有麻黄与酒蜜麻黄(本文介绍)、蜜炙麻黄与酒蜜麻黄发汗力比较方面的探讨。经酒制的蜜麻黄是否还是原来传统蜜炙麻黄的功能与作用呢?另外,笔者依文中所述,进行了炮制验证,结果发现在同一贮存条件下,加酒与不加酒(黄酒)几乎同时发霉,未有任何优势。值得指出的是,蜜炙中药不似中成药制造,可以成批大量(制造)生产,鲜炙鲜用是保证蜜炙中药质量克服霉变最理想的办法与措施,勿需在辅料上做文章。若增加辅料种类应能使所制药物疗效拓宽或改变才有意义。

应该说,酒对蜜炙麻黄并无太大意义,相反还有诸多弊端与麻烦,笔者认为不值得推广应用。

[收稿日期] 2000-09-21

[责任编辑 刘 觅]